

А. Г. Ноготкова, Г. Н. Петрова,
Т. Н. Чупахина,
БУКОО «Библиотека им. М. М. Пришвина»,
г. Орёл

«Мы посадим дуб могучий, чтобы в мире стало лучше!»

Орловская областная детская библиотека им. М. М. Пришвина инициировала акцию «Тургеневский дуб-2018», посвящённую 200-летию юбилею Ивана Сергеевича Тургенева. Старт Акции был дан 13 ноября 2017 года. Цель – посадка дуба как сохранение живой памяти о писателе. Девиз: «Мы посадим дуб могучий, чтобы в мире стало лучше!» Почему мы выбрали дуб? Почему не другое дерево?

Дуб – олицетворение русского мужества, силы, веры и доброты. А для Ивана Сергеевича Тургенева – это ещё и символ родины. В парке усадьбы «Спасское-Лутовиново», родовом гнезде писателя, растёт уникальное дерево – дуб, посаженный самим Иваном Сергеевичем. Тургенев очень трепетно к нему относился и, находясь вдали от Родины, вспоминал: «Когда Вы будете в Спасском, поклонитесь от меня дому, саду, моему молодому дубу, родине поклонитесь, которую я уже, вероятно, никогда не увижу».

Тургеневский дуб прошёл через множество испытаний: он был ранен во время Великой Отечественной войны, многократно боролся за свою жизнь. В настоящее время этот дуб внесён в государственный реестр как природный и историко-культурный памятник федерального значения. Во многих своих произведениях писатель увековечил это величественное дерево.

Нашу Аксию поддержали обучающиеся учреждений образования среднего и высшего уровня, российские библиотеки и их читатели из Калужской, Московской, Нижегородской, Самарской, Свердловской, Тамбовской, Ярославской, Белгородской, Ростовской и Орловской областей, республик Марий Эл и Татарстана. На сегодняшний день – 51 участник!

Многие библиотеки выразили желание принять участие в Акции, но семенного материала у них не оказалось по разным причинам: дубы в их местности не произрастают, наступила зимняя погода, лес далеко... И полетели-поехали наши орловские детки-жёлуди, например, в библиотеки Московской области – в добрые и ласковые руки лесоводов-любителей.

Участие в Акции не предполагало каких-либо невероятных усилий, она была лёгкой по исполнению и приносила массу удовольствий:

- сбор семенного материала означал прогулку в осенний лес, покрытый золотой листвой.
- Попутно – декламация стихотворений известных русских писателей, рассматривание лесных кустарников и растений;



Богатовская детская библиотека Самарской области



- выявление здорового семенного материала;
- промывание желудей в воде;
- повторение пройденного материала по биологии;
- посадка желудей в ёмкости;
- рассказ о том, как правильно посадить растение;
- уход за саженцем и его последующая высадка в грунт.

Последний пункт – особая тема! Посадку саженца можно превратить в праздник с песнями, танцами, громким чтением произведений И. С. Тургенева. Тем, кто сомневался и не знал, как осуществить посев-посадку, на помощь приходила инструкция-рекомендация по выращиванию саженца дуба, подготовленная библиотекой-организатором. Участники Акции присылали свои фотографии и комментарии к ним. Подписи к фотографиям были восторженными:

«Просто чудо какое-то! Уж и не ждали! И вдруг появился маленький отросточек нашего тургеневского дуба!))» Надеюсь, к весне успеет подрасти и окрепнуть!» (Центральная детская библиотека г. Йошкар-Ола, республика Марий Эл)

«Надеемся, что вырастут крепкие дубочки, всем на зависть». (Казаковская сельская библиотека Арзамасского района Нижегородской области)

«Теперь во всех, подписанных именами детей стаканчиках, жёлуди дали ростки. Ребятам они доставляют огромное удовольствие. Каждый день после школы они бегут в детскую библиотеку, поливают их, бурно обсуждают, у кого подросли больше за весенние праздники. Удивляются саженцам не только дети, но и взрослые». (Богатовская сельская библиотека Богатовского района Самарской области)

В Орловской области об Акции узнала вся местная общественность, посмотреть на саженцы приходили все желающие. И даже ВРИО Губернатора Орловской области А. Е. Клычков узнал об этой Акции. 12 февраля 2018 года он с членами правительства Орловской области посетил с рабочим визитом Знаменский район. Андрей Евгеньевич обратил внимание на саженцы дубов на библиотечном подоконнике.



Детская библиотека Знаменского района Орловской области

Саженцы, нежные и такие хрупкие веточки-стволики, вошли в нашу повседневную жизнь, и мы чувствовали большую ответственность за их рост и развитие.

Мы переживали, что росточек такой маленький, а значит, и расти, возможно, дальше не будет или замёрзнет от сквозняка... Всё это волновало во время «пестования»! А после высадки саженцев в грунт многие стали волноваться по другому поводу: и корневая система у дубочков слабая, и листочки-то у них нежные, и оборвут-поломают... Для каждого, вырастившего саженец, дубок стал любимым дитёнком, которого было страшно выпускать в мир.

Всё, как у людей: родился ребёнок – все радуются, балуют его, купают в нежности и ласке. Подрос немного – появилась потребность определить его в нужное и удобное место, чтобы жилось-училось-работалось ему хорошо и комфортно...

Вот и саженцы дуба пристраивали-высаживали в лучшее место, увлажняли, рыхлили



почву, добавляли перегной. Дуб – растение могучее, крепкое, много лет растущее, но все участники, видя маленький, тоненький росточек, об этом как-то забывали...

Большинство саженцев высадили около библиотек или образовательных учреждений (школ, детских садов, училищ), закладывали целые дубовые аллеи... Так, например, Новосильская детская библиотека (Орловская область) явилась организатором закладки Тургеневской дубовой аллеи на Острожной горе при въезде в город Новосиль. В этом торжественном событии приняли участие первый заместитель главы Новосильского района Ю. В. Трусков, ребята из Новосильской средней общеобразовательной школы, главный редактор газеты «Новосильские вести» М. И. Демиденко и, конечно же, работники детской библиотеки.

Фотографии сбора семенного материала, посадки в ёмкости, ухода за саженцами, высадки саженцев в грунт на постоянное место произрастания размещались библиотеками в социальных сетях под хэштегом #Тургеневскийдуб2018. Нашей библиотекой велся дневник на библиотечных страницах в Фейсбуке и Вконтакте. Ознакомиться с Дневником акции «Тургеневский дуб-2018» можно в Фейсбуке, вот ссылка на библиотечную страницу

https://www.facebook.com/pg/prishvinka/photos/?tab=album&album_id=367148203744478

«Пришвинка» – организатор акции «Тургеневский дуб-2018» – тоже вырастила и высадила саженцы дуба. В посадке принимали участие девочки и мальчишки из лицея № 32 города Орла. Это ответственное дело пришлось по душе детям. Один мальчик, постоянно повторяя: «Ура! У меня теперь есть свой дуб!», – обещал часто навещать растения и оберегать их. Один из выращенных нами дубков уехал в Брянскую областную детскую библиотеку. Сотрудники этой библиотеки в последний майский день посадили его в грунт. Ещё два саженца отправились в путешествие в город Солнечногорск Московской области и в город Йошкар-Олу (республика Марий Эл).



Школа № 91, Нижний Новгород

Акция «Тургеневский дуб-2018» получилась яркой, интересной, познавательной, но самое главное – удивительно душевной! Мы получили много благодарностей за то, что организовали её.

«...И зимой нашли жёлуди. 13 ноября вся земля была покрыта снегом. Узнали про акцию 23 ноября. Но мир не без добрых людей. Пусть читатели наблюдают, как растут дубочки». (Рютневская библиотека Ярославского района Ярославской области)

«Растите, дубочки! Набирайтесь сил! Радуйте глаз! Напоминайте о могучем Тургеневском дубе, о замечательном писателе-земляке, о бессмертном его творчестве!» (Новосильская центральная детская библиотека Орловской области)

«Дуб посажен, и я постоянно слежу за его состоянием. Молодой дубок требует высокой освещённости и постоянного увлажнения. Поэтому пространство вокруг дуба очищают от посторонних растений и быстрорастущих деревьев. Пройдёт время, и Тургеневский дуб порадует нас своей красотой». (Ярищенская сельская библиотека Колпнянского района Орловской области)



«Уважаемые коллеги, огромное спасибо за интересную, познавательную АКЦИЮ! Ребята много узнали о прекрасном дереве. А с какой заботой они ухаживали за ростком! На одном из мероприятий библиотекари познакомили ребят с биографией Ивана Сергеевича Тургенева, состоялись громкие чтения его стихотворений в прозе «Воробей», «Собака», «Роза». Спасибо!!!» (Детская библиотека Умётского района Тамбовской области)

Юбилейный год продолжается, и ещё не поздно собрать жёлуди и вырастить свой Тургеневский дуб! Вырастить и посвятить его замечательному русскому писателю Ивану Сергеевичу Тургеневу и все читателям! Сажайте дубки, и пусть по всей нашей необъятной стране зашелестит листвой Тургеневская роща!

*«Тургеневский дуб – это символ эпохи.
Ты к ней прикоснись и внеси свои крохи».*